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Teorie

Definice 1. Lineárńı diferenciálńı rovnićı prvńıho řádu rozumı́me rovnici tvaru

y′ + p(x)y = q(x), (1)

kde p, q jsou funkce na daném intervalu (a, b).
V daľśım budeme předpokládat, že p, q jsou spojité funkce. Pak každé řešeńı rovnice (1)

je tř́ıdy C1.
Homogenńı lineárńı diferenciálńı rovnićı prvńıho řádu budeme rozumět rovnici tvaru

y′ + p(x)y = 0.

Algoritmus

1. Uvažujeme interval (a, b), na kterém dále pracujeme, a uprav́ıme rovnici na lineárńı.

2. Najdeme řešeńı yH homogenńı rovnice pomoćı separace proměnných, nezapomen-
eme na konstantu. (Vyjde eP (x)+c, kde P (x) =

∫
p(x) dx.)

3. Přeṕı̌seme c na c(x) - odted’ je to funkce. Dosad́ıme do p̊uvodńı rovnice s pravou
stranou.

4. Hodně se toho pokrát́ı, ze zbytku vyjádř́ıme c′(x) a spočteme c(x). T́ım najdeme
yP .

5. y = yH + yP (Nebo prostě dosad́ıme za vyšlou konstantu.)

6. Je-li nutno, naleṕıme.

7. Př́ıpadně aplikujeme podmı́nky.

Hinty

∫
tan x dx =

∫
sinx

cosx
dx∫

lnx dx =

∫
1 · lnx dx

sin 2x = 2 sinx cosx

cos2 x =
1 + cos 2x

2

Př́ıklady

1. Najděte řešeńı diferenciálńıch rovnic
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(a) y′ + y = ex

(b) xy′ − y = x2

(c) y′ − xy = e
x(x+2)

2

(d) y′tg x− y = 1

(e) y′ = − 3
xy + 2

x3 , y(1) = 3

(f) y′ = y + ex, y(2) = −3

(g) y′ − 5y
x = x2

(h) y′ − 3x2y
1+x3 = 1 + x3, y(1) = −1

(i) xy′ + (x+ 1)y = 3x2e−x

(j) xy′ + 2y = 3x, y(0) = 0

(k) y′ + y cosx = sinx cosx, y(0) = 1

(l) (1− x2)y′ + xy = 1, y(0) = 1

(m) y′ − y cosx
sinx = 2 sinx

(n) y′ + 3y = e2x

(o) y′ + y = cosx

(p) xy′ − y
x+1 = x

(q) y′ + ytg x = cos2 x, y(2π) = 2

(r) y′ − 2yx = x− x3, y(1) = 1

(s) y′ + 2y
x2−1 = x, y(0) = 1

Zkouškové př́ıklady

2. Najděte řešeńı diferenciálńıch rovnic

(a) y′ + y
x = ex

2

(b) y′ − y lnx = xx+1

(c) xy′ − 2y = 2x4

(d) y′ + 3x2y = e−x
3+x sinx

(e) y′(1 + x2) + y
arctan x = x2(1 + x2)

(f) y′ + xy
1+x2 = 1

Bonus

3. Je nalezena zkamenělá kost, u které se podařilo určit, že obsahuje 0.1% hmot-
nosti C-14, než kterou obsahovala p̊uvodně. Určete stář́ı fosilie, v́ıte-li, že poločas
rozpadu C-14 je 5730 let.

Figure 1: https://www.xkcd.com/1162/

4. Do uzavřeného školńıho kampusu o 1000 studentech přijel jeden z nich s chřipkou.
Předpokládejme, že rychlost š́ı̌reńı infekce záviśı jak na množstv́ı již nakažených
student̊u, tak na množstv́ı dosud zdravých. Určete množstv́ı student̊u nakažených
6. den pokud v́ıte, že po čtyřech dnech bylo nakaženo již 50 student̊u. (Odpov́ıdaj́ıćı
diferenciálńı rovnice: y′ = ky(1000− y), y(0) = 1, y(4) = 50.)
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